

# «ҒЫЛЫМ ЖОЛЫНДА»

Образовательно-информационный центр ЮКГУ имени М.Ауезова к 60-летию Заслуженного деятеля РК, доктора технических наук, профессора, Академика национальной академии естественных наук РК, первого проректора вуза Айменова Жамбыла Талхаевича выпустило книгу «Ғылым жолында».

Издание включает материалы, характеризующие жизнь и деятельность ученого, его публикации, изобретения, докторские, кандидатские и магистерские диссертации, защищенные под его научным руководством, международные и республиканские конференции, где он принимал участие, и литературу о нем.

Указатель рассчитан на широкий круг читателей: ученых, преподавателей, студентов вузов.

## ИНЖЕНЕР, УЧЕНЫЙ, ПЕДАГОГ



Жизнь человека как нить бесценного жемчуга, нанизанного самой историей, прожитыми годами и пережитыми событиями. Целому поколению наших современников выпала уникальная судьба - жить на стыке исторических эпох. Судьба закалила лучших, сделала их профессионалами высшей пробы и дала редкую возможность создавать и развивать новую страну, ее экономику, науку и образование. Таким человеком для высшей школы Казахстана стал доктор технических наук, профессор Жамбул Айменов, отдавший отечественному образованию все свои незаурядные способности, талант инженера и организатора. Сегодня ЮКГУ им.М.Ауезова отмечает его славный 60-летний юбилей.

Трудно назвать в нашей стране сферу, которая бы модернизировалась так стремительно, как образование. Пройдя сложные периоды реформ, образование, особенно высшее, потеряло хороших ученых и педагогов, которые смогли успешно реализовать себя в других сферах деятельности. В высшей школе оставались самые преданные и беззаветно любящие свой труд люди, не мыслящие себя вне академических стен и работающие за идею. Одним из таких ученых, организаторов высшей школы, всю свою жизнь посвятивших одному из самых крупных вузов нашей страны, является Жамбул Талхаевич Айменов – первый проректор ЮКГУ.

Родившись на благодатной земле Тюлькубаса, он с лихвой вобрал в себя ее мудрость, преданность и верность традициям. Находящийся в те дни в служебной командировке в этом районе руководитель Компартии Казахстана Ж.Шаяхметов дал ему имя

великого Жамбула со словами напутствия: «Пусть будет таким, как великий акын Жамбул».

У казахов есть такое понятие как «знатность». Если человек хороший, великодушный, о нём говорят, что «он знатного происхождения». Знатность передается из поколения в поколение с кровью предков, с молоком матери. Ведь не зря в народе говорят, что «Орёл орла плодит.», потому что орёл – царь птиц, он у казахов считается святым.

Отец Жамбула, мой уважаемый брат – Айменов Талха Ауелович, известный государственный деятель Казахстана, заслуженный гидротехник Казахской ССР, участник Парада Победы в Москве в 1945 году - был одним из опытных организаторов водного хозяйства и хлопко-рисосеющих совхозов в Казахстане, руководителем Главка союзного подчинения «Главрис-совхозстроя» Минводхоза СССР, председателем производственно-строительного объединения ЮКО,

которое объединяло десятки совхозов и 5 больших стройтрестов, персональный пенсионер. Союзное управление, которым управлял мой брат Талха, занималось строительством каналов в десятках областей нашей необъятной республики, создавало новые совхозы, внесло огромный вклад в развитие орошаемого земледелия, которое считалось «золотым фондом» сельского хозяйства.

Отец Жамбула был благородным, честным, вежливым и скромным человеком, от него исходило сияние. Его тонкий юмор, простота располагали к общению, искренности. Он умел почитать старших, заботился о молодых. Не умел гневаться, не разделял людей по каким-либо признакам. Был красноречив, уважал обоснованное мнение. Одним словом, он был примером для подражания! Безусловный авторитет отца, воспитавшего целую плеяду организаторов водного хозяйства, его преклонение перед образованностью и перспективное

видение своих детей грамотными специалистами, определило выбор Жамбула Талхаевича. Благодаря наставлениям отца он в 16 лет поступил на инженерно-строительный факультет КазХТИ. Этот период жизни оказал огромное влияние на судьбу Жамбула Айменова, сформировал в нем бойцовский характер, организаторские качества, лидерский талант и умение работать с людьми.

Айменов Ж.Т. был самым молодым среди студентов. Хотя выпускнику казахской школы было нелегко, так как обучение в институте было на русском языке, он окончил институт с красным дипломом и в 21 год приступил к научной и преподавательской деятельности. Именно в эти годы высветились все стороны его инженерного таланта и нестандартного подхода к решению технических задач.

Умение вести научный поиск были замечены еще в процессе обучения, и, как лучший вы-

пускник, он решением Ученого Совета был направлен в целевую аспирантуру в Московский инженерно-строительный институт имени В.Куйбышева. Работая под руководством признанных ученых профессоров Т.М.Штоль и А.С.Абрамова, Ж. Айменов пополнил плеяду их известных учеников. В его становлении как ученого большая заслуга Президента НАН РК академика М.Ж.Журинова, который постоянно консультировал его по проблемам научных исследований, давал ценные советы.

С 1982г по 1985г. Ж.Айменов работал по направлению в Джамбульском гидро-мелиоративно-строительном институте доцентом, зам. декана строительного факультета. Он координировал работу молодых ученых области, будучи председателем Совета молодых ученых и специалистов Джамбульского обкома ЛКСМ Казахстана.

В 1985г. вернулся в свой Каз-

ХТИ на должность зам.декана строительного факультета, а с 1988г. по 1993г. – работал деканом этого же факультета. В этот период проявились его качества организатора и ученого. Его научные достижения были признаны в России, на Украине, в Германии, Болгарии, Узбекистане и применялись в строительном производстве.

Яркий организаторский талант и государственный подход к постановке вопросов во многом предопределило назначение Ж.Айменова в 1993 г. на должность проректора по вечернему и заочному обучению. На этой должности он внес весомый вклад в развитие этих форм обучения.

В продолжение своих научных исследований он защитил в России докторскую диссертацию и был назначен проректором по научной работе и международным отношениям. В то время он был только вторым доктором наук по этой специальности в Казахстане.

Научное направление Ж.Т.Айменова подтверждено около тремястами статьями и четырьмя научными монографиями. Он постоянно находится в тесном сотрудничестве с производством, одновременно занимаясь подготовкой научных кадров. Его дело продолжают четыре кандидата наук и магистранты. Он выступал с докладами на научных конференциях в России, Украине, Узбекистане, Киргизии, Германии, Болгарии и многих других странах.

В 1996г. Ж. Айменов был избран академиком Международной академии экологии и природопользования (г.Москва), в 1999г.- дей-

ствительным членом Международной академии педагогических наук (г.Москва), Международной академии психологии, предпринимательства и менеджмента (г.С-Петербург), Академии естественных наук РК. В 2008г. был избран академиком Национальной академии естественных наук РК и в 2013г. Международной академии психологических наук (г.Москва).

Ж.Т.Айменов вносит большой вклад в подготовку научных кадров республики, являясь членом диссертационных советов Алматинского НИИ Стромпроект, КГУ имени Коркыта, ЕНУ имени Л.Гумилева, ЮКГУ им.М.Ауезова, членом редколлегии журналов «Хабаршы» МКТУ, «Наука и образование Южного Казахстана».

В 1997г. профессор Ж.Т.Айменов по приглашению президента МКТУ академика М.Журинова перешел на работу в МКТУ проректором по учебной работе, а с 2004г.- вице-президентом. В 2004-2012 годы, работая директором института и вице-президентом вуза, он внес весомый вклад в развитие университета, в укрепление его международных и научных связей в ведущих вузах.

В эти годы Ж.Айменов активно участвовал в общественной жизни области и республики. По представлению партии «Нур-Отан» он в 2007 г. был избран депутатом областного маслихата и внес большой вклад в развитие г.Туркестана, в строительство объектов образования и здравоохранения, в реализацию программы «Чистая вода». За большой вклад в развитие Отырарского района

ему решением маслихата депутатов в 2000г. было присвоено звание «Почетный гражданин Отырарского района, а в 2008 г. за заслуги в развитии города Ж.Айменов был удостоен звания «Почетный гражданин г.Туркестана.»

Ж.Айменов является и меценатом, он безвозмездно передал в коммунальную собственность Отырарского района, находящееся в его собственности крупное гидротехническое сооружение – магистральный канал им.Т.Айменова (бывший «Көк-Мардан») протяженностью 36 км, обеспечивающего водой хлопковые и кукурузные поля многих хозяйств района.

Являясь активным членом партии «Нур-Отан», Ж.Айменов был делегатом городских и областных партконференций, делегатом XII и XIII съездов.

В 2012 г. приказом Министра образования и науки РК Ж.Т.Айменов был назначен первым проректором ЮКГУ. Здесь им была проведена значительная организационно-методическая работа по модернизации вуза, переходу к статусу исследовательского. Много внимания он уделяет проблеме повышения качества образования, уменьшению бумаготворчества, переходу к электронной почте, переписке.

Нелегкая административная деятельность в двух крупнейших вузах республики на протяжении 38 лет не помешали Жамбулу Талхаевичу вести большую научно-исследовательскую и изобретательскую работу.

Профессор Ж.Т.Айменов, определив основные научные направ-

ления, приступил к их объединению с новыми технологиями. В 2013г. его научные проекты выиграли гранты МОН РК.

По результатам проведенных исследований Ж.Айменовым издано 4 монографии, 24 учебника и учебных пособий, 62 методических пособий и указаний.

Его заслуги в области подготовки высококвалифицированных кадров и модернизации высшей школы были отмечены наградами: «Почетной грамотой» МОН РК, знаком «Отличник образования РК», медалями «10 лет Независимости РК», «Почетный работник образования РК», Почетными грамотами акима ЮКО и областного маслихата, медалью имени Ы.Алтынсарина МОН РК, Почетной грамотой областного маслихата, медалями «20 лет Независимости РК», «За заслуги в развитии ЮКО», «За заслуги в развитии спорта», «За заслуги в развитии науки РК», Почетной грамотой МОН РК, медалями Международной академии психологических наук «За научные заслуги «Человеческий фактор», Совета министров обороны стран СНГ «В память 25-летия окончания боевых действий в Афганистане», Союза «ветеранов-афганцев» «Батыр шапагаты», «Почетный знак Национального олимпийского комитета РК», медалью им. лауреата Нобелевской премии Л.Капицы «Автору научного открытия». За заслуги в развитии Республики и достижения в науке в 2006г. Указом Президента РК Ж.Т.Айменову присвоено почетное звание «Заслуженный деятель Казахстана».

На внеочередных выборах Президента РК в 2011г. Ж.Т.Айменов, как доверенный представитель Н.А.Назарбаева по г.Туркестану, проводил активную работу в городском штабе партии «Нур-Отан» и в 2012г. его труд отмечен Благодарственным письмом Президента РК Н.А.Назарбаева.

Пройдя за 39 лет путь от преподавателя до первого проректора вуза, Ж.Т.Айменов сумел сплотить вокруг себя команду единомышленников, вырастить учеников и стать одним из самых компетентных специалистов высшей школы в стране. Являя собой сокровенное олицетворение отцовского характера, проявляя человечность и уважение к людям, работая на благо страны, своё шестидесятилетие встречает в расцвете творческих сил и верности своему делу!

Я искренне желаю Жамбулу Талхаевичу крепкого здоровья, благополучия, новых творческих успехов. Его высочайший профессионализм, решительность в достижении поставленных целей, чувство гражданской ответственности, требовательность в сочетании с чутким и внимательным отношением к людям снискали глубокое уважение и заслуженный авторитет среди коллег и друзей. Его талант ученого-педагога и блестящие организаторские способности еще долгие годы будут способствовать интеллектуальному развитию нации и увеличению инновационного потенциала казахстанцев.

**К.А. АЙТАХАНОВ,**  
Депутат Сената Парламента РК,  
доктор экономических наук,  
Почетный профессор ЮКГУ им.  
М.Ауезова.